

О Т З Ы В

**на автореферат диссертации Дорошиной Марины Михайловны «Корпус
первых секретарей областного, городских и районных комитетов
комсомола Тамбовской области (1937 – 1991 гг.)», представленной на
соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Диссертационное исследование М. М. Дорошиной посвящено не потерявшей своей актуальности теме в современной исторической науке, связанной с объективной оценкой роли ВЛКСМ в общественно-политической жизни советского общества, а также многогранном вкладе комсомольцев в укрепление экономики СССР. При этом автор ограничил территориальные рамки работы Тамбовской областью, являвшейся типичным в советское время регионом Центральной России с абсолютным преобладанием русского населения (более 90%).

Следует заметить, что диссертант акцентирует основное внимание именно на произошедшей за более чем полвека эволюции руководящего состава комитетов ВЛКСМ указанной области, видимо пытаясь понять причины его «перерождения», не желания защищать советский строй, отсутствия внутренних ресурсов для реформирования в новых «перестроечных» условиях рубежа 80-90-х гг. ХХ в.

Анализ авторефера свидетельствует о том, что М. М. Дорошиной в целом удалось проанализировать степень изученности темы, показав глубокие знания проблематики постсоветских исследований по истории комсомола. Диссертация основана на солидной источниковой базе, основу которой составили архивные источники из фондов ГАСПИТО, опубликованные документы, материалы периодической печати, воспоминания ветеранов комсомола. Можно с уверенностью констатировать, что диссертанту удалось достичь цели создать коллективный портрет первых секретарей областного, городских и районных комитетов комсомола Тамбовской области за 1937 – 1991 гг. и решить поставленные задачи.

Структура основной части диссертации, судя по автореферату, выглядит вполне логично. В первой главе («От «чрезвычайчины» к «чрезвычайчине»: корпус первых секретарей областного, городских и районных комитетов ВЛКСМ Тамбовской области в 1937 – 1953 гг.») дан обстоятельный анализ особенностей становления комсомольской организации Тамбовской области, влияние репрессий на формирование руководящих кадров ВЛКСМ. Здесь же

показано, как работа комсомольских органов на местах была перестроена в соответствии с учетом военного времени, а также представлен сравнительный анализ социально-профессиональных характеристик первых секретарей комсомольских организаций области в 1937 – 1953 гг., среди которых центральное место занимали социальное происхождение, партийный и комсомольский стаж, образовательный уровень, стаж работы в должности и т.п.

Во второй главе («Поиски нового типа комсомольского лидера в 1954 – 1991 гг.») подробно проанализирована кадровая политика в комсомоле Тамбовской области на завершающих этапах развития советской политической системы. За более чем три десятилетия экономическое развитие и общественно-политическая жизнь СССР кардинально изменились, изменился и тип политических лидеров от «исключительно политических работников» к «крепким хозяйственникам». Однако эти «хозяйственники» были хорошими исполнителями, но к началу 1980-х гг. требовались «реформаторы» и «генераторы идей». Подобных лидеров, по мнению автора, не нашлось на высоком уровне и в условиях глобальных общественно-политических и социально-экономических деформаций в СССР на рубеже 80-х – 90-х гг. XX в. В связи с этим проблемы с которыми столкнулся комсомол к концу «перестройки» оказались неразрешимыми.

Я же приведу пример, что положение в соседней с Тамбовской областью Республике Мордовия сложилась, очевидно, несколько по-иному. Так, постсоветская история Мордовии свидетельствует о том, что именно приобретенный за 13 лет опыт руководящей работы в комсомоле, а уж затем в райкоме КПСС, способствовал выдвижению в начале 1990-х гг. одного из успешных региональных руководителей (Республика Мордовия с 1995 по 2012 гг.; с 2012 г. – Самарская область) современной России – Н. И. Меркушкина.

Принципиальных замечаний к содержанию автореферата М. М. Дорошиной, а также к выводам, к которым она пришла в результате проведенного исследования, у меня не имеется. Следует особо отметить, что основное содержание диссертации М. М. Дорошиной представлено и в 11 научных публикациях, в том числе в 6 статьях в изданиях из Перечня ВАК при Министерстве образования и науки РФ, в двух коллективных монографиях.

Тем не менее, хочу обратить внимание автора на следующее:

1) В историографическом анализе проблемы (с. 4-8) все же следовало бы отметить хотя бы несколько работ советских историков, исследовавших в свое время деятельность ВЛКСМ, в том числе и на территории Тамбовской области, а также привести выводы по его итогам (с. 8);

2) Как известно комсомол считался кузницей кадров для КПСС. В связи с этим у меня вопрос: «Насколько корпус партийных функционеров Тамбовского обкома партии пополнялся из руководящего состава комсомольской организации области?»

3) В последние годы особенно заметно, что руководство страны стало больше внимания отводить молодежи, использованию ее потенциала во всестороннем реформировании российского общества. В связи с этим вопрос: «Что из позитивного опыта работы комсомола Тамбовской области, можно было бы предложить для активизации деятельности молодежных союзов в современных условиях?»

Анализ автореферата диссертации на тему «Корпус первых секретарей областного, городских и районных комитетов комсомола Тамбовской области (1937 – 1991 гг.)» позволяет утверждать, что он дает довольно полное представление о проделанной работе, которая отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней (постановление Правительства РФ №842 от 24.10.13 г.). Считаю, что диссертация является самостоятельной научно-квалификационной работой, отличающейся новизной и практической значимостью, а ее автор, Марина Михайловна Дорошина, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Профессор кафедры отечественной истории
и этнологии ФГБОУ ВПО «Мордовский государственный
педагогический институт имени М. Е. Евсеева»,
доктор исторических наук, доцент


Надькин Т. Д.

Дом. адрес: 430004, г. Саранск, ул. Мордовская, 35, корп.50/1, кв. 39.

тел.: +79271750783 эл. почта: ntd2006@yandex.ru

13.05.2015г.

